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Va ž éní  a milí  č téna r i,  

žima némusí  bý t néaktivní m období m, naplné ný m 
žimní m spa nkém. V rodina čh slý čha mé o pla néčh sé 
ža pisý a smýsluplný čh pr í prava čh na dals í  období . 
V rané  pé č i také  néléní mé a čhýsta mé pro va s nové  
aktivitý, aktua lné  pilotné  v Pražé. V dals í čh régio-
néčh kolégýné  také  néžaha léjí  a promý s léjí , čo bu-
dou moči nabí dnout rodina m. Pla ný jsou žatí m na 
poč a tku. 

V nas ém Zpravodaji  si mu ž été pr éč í st o podpor é 
komunikačé, ktérou mu ž é umočnit pra vé  sétka ní  
rodič u , spojéné  s vý robou konkré tní čh pomu čék. 

Zna té knihu Kam jédémé, tati? Nabí ží mé malé  dopo-
ruč éní . 

 

 

 

Kudý védou čéstý k podpor é komunikačé, to jé né -
kdý névýžpýtatélné ; pomoči mu ž é i ž aba k. Inspirači 
pr ina s í  pr í bé h ž rodiný. 

Aktivitý pro tr í dé ní  pojmu  mohou bý t ža bavné , pr i-
na s í mé tip – kdé čo jéždí ? 

V žimé  bý va  na roč né  s dé tmi vé mé sté  nají t prima 
mí sto. „Kam s nimi?“ Tr éba do solné  jéskýné … 

V pr édstavova ní  kolégýn  pokrač ujémé a žé Str édo-
č éské ho krajé sé posouva mé do Prahý ža poradkýní  
Katér inou S tinglovou. Mož na  sé o ní  doč tété, čo jés té  
néví té. 

Inspirativní  a pohodové  č téní  pr éjé 

Alice Pexiederová, poradkyně  

a redaktorka Zpravodaje 
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Kateřina Štinglová je mezi poradkyněmi jedinečná 
přinejmenším nadvakrát: jednak tím, že před jménem 
má titul PhDr., který prozrazuje pravděpodobnost ji-
ného než pedagogického vzdělání, a také  tím, že na-
stoupila do rané péče dvakrát, a to pokaždé v jiné ro-
li.  

Na to a i na dals í  sé v na slédují čí m rožhovoru pta   
a s tafétu pr édstavovačí  da va  da l Aléna Kunova . 

Kateřino, v jakém oboru jsi získala doktorát  
z filosofie a kudy se potom ubíral tvůj profesní 
vývoj? 

Jé é é , to jsi mné, Aléno, dočéla pr ékvapila, ž é sé pta s  
na toto. Jé pr í jémné  si tročhu žavžpomí nat a vra tit sé 
do dobý, kdý jsém studovala bohémistiku na FF ŮK. 
Býlý to moč inspirativní  č asý, na fakulté  výuč ovalo 
mnoho žají mavý čh osobností , jako napr í klad Jarosla-
va Jana č kova , Jir í  Brabéč, Ivan Binar, Miroslav C ér-
vénka, Jir í  Holý  a mnoho dals í čh vý jiméč ný čh lidí . 
Filosofii napr í klad jés té  pr édna s él Milan Mačhovéč, 
ké ktéré mu jsmé čhodili skla dat žkous ku domu  do 
býtu. Býla to dočéla légračé. V té  dobé  to býl už  starý  
pa n, býdlél v malé m býté  s podna jémničí  v nas ém 
vé ku. Na žkous ku – asi kvu li u spor é č asu – si vž dýč-
ký požval čo néjví č studéntu . Tak sé bé ž né  v jého do-
mé  sta valo, ž é na čhodbé , protož é sé do býtu vés él 
jén jédén studént, sédé li mladí  „filosofové “ na sčho-
déčh, rokovali, pokur ovali a hlavné  č ékali a č ékali…
Býl to takový  žkous kový  happéning. Alé to jé jén ta-

kova  létma  odboč ka. Abýčh sé alé vra tila k tvé  ota žčé 
– rigoro žní  žkous ku ma m ž litéra rní  historié. Célé  
studium jsém býla tročhu rožpolčéna – véličé mné 
bavila litératura, litéra rní  historié a téorié. A litéra-
tur é jsém sé profésné  čhté la da lé vé novat. Alé ža ro-
vén  mé  pr itahovala jažýkové da, pr émý s léní  o hrani-
čí čh jažýka, komunikačé. Hodné  ža sadní  pro mné 
býlo, ž é bé hém mé ho studia na katédr é č éské ho ja-
žýka vžnikl nový  obor C és tina v komunikači néslýs í -
čí čh, ktérý  prosažovala a výbojovala prof. Aléna Ma-
čurova . Do studia sé pr ihla silo mnoho studéntu   
a méži nimi také  studénti néslýs í čí  a nédoslý čhaví , 
né ktéré  pr édmé tý výuč ovali néslýs í čí  pédagogové , 
čož  býlo ténkra t pru lomové . Aléna Mačurova  s né ko-
lika svý mi kolégýné mi a kolégý budovala nový  obor, 
na akadémičké  pu dé  sé žač al studovat č éský  žnako-
vý  jažýk, jak jého fungova ní , použ í va ní , tak jého 
struktura, a výtvor ilo sé ždé prostr édí , ktéré  mé nilo 
sta vají čí  paradigma vní ma ní  lidí  néslýs í čí čh a nédo-
slý čhavý čh v ra mči slýs í čí  vé ts iný. V Pražé v té  dobé  
už  fungoval PIPAN, ktérý  nabí žél kuržý žnakové ho 
jažýka, aktivné  fungoval také  Klub néslýs í čí čh, po-
stupné  vžnikla také  rana  pé č é TamTam. Dí ký tomu 
vs ému sé dosta val č éský  žnakový  jažýk do ví čé a ví čé 
oblastí  ž ivota vé ts inové  spoléč nosti. Dnés už  u kaž -
dý čh žpra v vidí mé tlumoč éní  do žnakové ho jažýka, 
to ténkra t býlo jés té  némýslitélné . Ja  jsém té  dobé  
studovala C és tinu v komunikači néslýs í čí čh jakož to 
tžv. méžioborový  doplné k (čož  býl takový  dobový   

PŘEDSTAVENÍ ČLENŮ TÝMU žpé t na obsah 

KATEŘINA ŠTINGLOVÁ 
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rélikt, ktérý  postupné  žanikl, alé ktérý  mé l studén-
tu m umož nit pru niký né ktérý čh oboru ), navs té vova-
la jsém sémina r é a pr édna s ký v ra mči tohoto nové ho 
oboru.  Býlo to véličé žají mavé  a podné tné  období  
hléda ní  nový čh smé ru , výs lapa va ní  nový čh čést, rož-
s ir ova ní  kontéxtu  pr émý s léní  o jažýčé a komunikači. 
Mož na  již  ténkra t sé vé mné  usadil ža jém o mož nosti 
rožvojé a podporý komunikačé jako takové . 

Jak se to stalo, že jsi do rané péče nastoupila dva-
krát? V jaké roli prvně, v jaké podruhé? 

V dobé , kdý jsém do rané  pé č é pr is la poprvé , jsém 
mé la ža sébou žkus énosti ž kulturní  oblasti – pračo-
vala jsém dlouhou dobu v mužéu, poté  jsém spolu-
pračovala na ru žný čh kulturní čh projéktéčh. I kdýž  
jsém sé žabý vala moč žají mavý mi historičký mi té -
matý, v té  dobé  jsém čí tila, ž é mné to ta hné k pra či  
v sočia lní  oblasti. Tam jsém tus ila, ž é mohu hlédat 
hlubs í  smýsl a pr ésah. Protož é mé  vždé la ní  néumož -
novalo, abýčh rovnou pr és la do pr í mé  pra čé s klién-
tý, hlédala jsém né jaké  projéktové  mož nosti. V té  do-
bé  mojé kamara dka Sas a pračovala v rané  pé č i, č asto 
mi o své  pra či výpra vé la a hodné  také  očén ovala 
skvé lý  tý m, vé ktéré m pračujé. Rana  pé č é sé tak ké 
mné  dostala svý mi čéstami. A tak sé stalo, ž é kdýž  
rana  pé č é hlédala né koho pro projékt žamé r éný  na 
žvý s éní  informovanosti o služ bé , tak jsém sé pr ihla -
sila a žač ala v rané  pé č i pračovat. Pr is la jsém do néu-
vé r itélné  žají mavé ho a smýsluplné ho prostr édí , kdé 
mi jés té  ví čé žač alo dočha žét, ž é néjén pra čé v sočia l-
ní  oblasti, alé pr édévs í m pra čé s kliéntý, ždé kon-
kré tné  s rodinami, ktéré  sé očitlý v néléhké  situači, 
jé to, čo ma  pro mné vélký  smýsl a pr ésah.  V rané  
pé č i sé mi tak lí bilo, ž é jsém sé rožhodla dostudovat 
potr ébné  vždé la ní , abýčh sé i ja  mohla sta t poradký-
ní  rané  pé č é. A tak žač ala mojé dals í  čésta. Po skon-
č éní  projéktu jsém v rané  pé č i pokrač ovala jako vé-
doučí  služ bý a žač ala pr itom da lkové  studovat. Býlo 
podné tné  a du léž ité  moči žajis ťovat vs é potr ébné  
pro pra či poradkýn , bý t s poradkýné mi v kaž dodén-
ní m kontaktu a moči r és it i rožvojové  smé r ova ní  ra-
né  pé č é jako takové . Co mi vs ak véličé čhýbé lo, býl 
bliž s í  kontakt s kliéntský mi rodinami. Agénda vé-
doučí  mi žabrala vés kérou kapačitu a énérgii, na vé t-
s í  pr iblí ž éní  ké kliéntské  pra či jsém již  némé la déčh. 
Zač ala jsém čí tit, ž é tročhu žtra čí m svu j sén… A pro-
to jsém sé v jisté  čhví li rožhodla, ž é pokud čhči studi-
um dokonč it a pr iblí ž it sé k pra či s kliéntý, pak si bu-
du musét výbrat. Po té ž ké m rožhodova ní  jsém nako-
néč ž rané  pé č é a milované ho tý mu odés la. A uté s o-

vala jsém sé mýs lénkou, ž é sé tr éba pr éčé jén jédnou 
opravdu k výsné né  pra či poradkýné  vra tí m. 

Proč tě to do rané péče táhlo podruhé, do pora-
denské role? 

Po odčhodu ž rané  pé č é jsém dokonč ila magistérské  
studium sočia lní  pédagogiký a pračovala jsém  
v ra mči doprovodné  organižačé pé stounský čh rodin 
s biologičký mi rodinami dé tí  v pé stounské  pé č i.  Pra -
čé to býla véličé žají mava  a ru žnoroda , býla pro mné 
vélkou žkus éností . V mýs lénka čh jsém sé vs ak č í m 
da l ví čé vračéla k poč a tku m své  čéstý a k poč a tku 
své ho snu o pra či poradkýné  rané  pé č é. A jédnoho 
dné jsém si r ékla, ž é sný ma  č lové k ž í t, néjén si jé 
pr édstavovat. A podar ilo sé mi vra tit sé do rané  pé č é  
v roli poradkýné . 

Co tě na poradenské práci nejvíc zajímá, co tě tě-
ší, co ti přijde nejtěžší? 

Néjví č mné baví  jédinéč nost kaž dé ho dí té té a kaž dé  
rodiný, do ktéré  dočha ží m. Ta nékonéč na  péstrost  
a rožmanitost ž ivota mné fasčinujé. Jé pro mné obo-
hačují čí  sé potka vat s tolika rodič i, ktér í  navždorý 
néléhké  a č asto komplikované  situači čhté jí  hlédat 
dals í  mož nosti, jak své  dé ti podporovat, rožví jét  
a žnovu nají t žtračénou rodinnou rovnova hu i rodi-
č ovskou intuiči, ktérou na čhvilku pr ékrýlý obavý  
a néjistota. Vélmi mné mrží , ž é nas é kliéntské  rodiný 
č asto musí  bojovat ža u plné  ža kladní  pra va svý čh 
dé tí  – č asto od pra va na dostupnost (a vč asnost) né -
ktérý čh lé kar ský čh výs étr éní , bohuž él i na ranou pé -
č i musí  rodiný č ékat, na adékva tní  térapéutičkou 
podporu, ktéra  néní  nabí dkou pokrýta ani vé žlom-
ku, naví č jé vé ts ina služ éb mimo dosah ždravotní ho 
pojis té ní , takž é rodiný musí  také  č asto r és it finanč ní  
žajis té ní  na kladné  pé č é, po pra va na rélévantní  
vždé la va ní  dé tí . Na roč né  jé pro mné také  to, kdýž  
vidí m, jak si musí  vé ts ina nas ičh rodin prokléstit 
vlastní  čéstu néjén sýsté mém, alé také  č asto népo-
čhopéní m okolí  i né kdý svý čh néjbliž s í čh.    

Vím o tobě, že ses pustila do výcviku systemické 
terapie. Je možné prvky systemiky použít při 
práci v rodinách?  

Sýstémičké  pr émý s léní  sé v sočia lní  pra či dočéla 
usadilo, a to néjén kvu li ža sadní  knižé Ivana Ů léhlý 
Ůmé ní  poma hat. Mu ž émé jéj vs ak žahlé dnout  
i v mnoha oblastéčh rané  pé č é – tr éba hnéd vé vlast-
ní m žamé r éní  služ bý, ktéra  jé urč éna pro čélou rodi-
nu. Prinčipý rané  pé č é jsou také  vlastné  sýstémičké    

PŘEDSTAVENÍ ČLENŮ TÝMU žpé t na obsah 
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ať jdé o partnérskou spolupra či s kliéntský mi rodi-
nami, réspékt k tomu, jak to ta ktéra  rodina ma   
a čhčé mí t, pr és hléda ní  už itéč nosti a pr í nosu rané  
pé č é pro konkré tní  rodinu. Dals í m moméntém, sé 
ktérý m sé rana  pé č é sé sýstémičký mi mýs lénkami 
potka va , jé mýs lénka žmé ný – již  i č asto tí m, ž é ža 
rodinou pr ijdémé domu , tak pr inésémé do rodinné -
ho sýsté mu né čo nové ho, žpu sobí  to né jakou malou 
žmé nu, ktéra  pak tr éba pomu ž é né č ému dals í mu. 
Da lé jako poradkýné  pračujémé s pr édpokladém, ž é 
nééxistujé jédna jédina  čésta, ktérou mu ž émé rodi-
na m „poradit“, alé spoléč né  s rodinou vž dý hléda mé 
jéjí  unika tní  čéstu v konkré tní  situači. Sýstémika jé 
tédý jédnodus é vs udé tam, kdé spoléč né  s rodinami 
hléda mé, čo od rané  pé č é potr ébují  a čo si pr éjí ,  
v jaký čh oblastéčh čhté jí  dí té  podpor it, alé také   
v tom, ž é poma ha mé hlédat rodina m takové  mož -
nosti, ktéré  jim umož ní  bý t rodinou, jakou čhté jí   
a mohou bý t. Da lé jé to napr í klad nas é žamé r éní  na 
to, čo sé již  rodina m dar í , hléda mé i malé  kru č ký, 
ktéré  mohou na slédné  žpu sobit vé ts í  žmé ný. A v né-
poslédní  r adé , ž é i pr és č astou na roč nost rodinné  
situačé sé snaž í mé vidé t ví čé mož ností   
a čést, ktéré  v dané  čhví li rodina tr éba jén névidí  č i 
nému ž é vidé t. Tak to jé jén né kolik ma lo str í pku , žé 
ktérý čh jé utka na rana  pé č é a ktéré  na m poma hají  
ranou pé č i s í t na mí ru té  ktéré  rodiné . 

Vím, že jsi milovnice kultury a dobré kávy. Měla 
bys pro nás z obou oblastí nějaké tipy? 

Kdé žač í t? Kromé  dobré  ka vý, ktérou si véličé ra da 
da va m vs udé tam, kdé mají  ka vu „italské ho“ týpu, 
tédý pé kné  silné  (tmavé ) praž énou, alé jak mojé   
kliéntské  rodiný vé dí  , moooč ra da s nimi piju jakou-

koliv ka vu pr i nas ičh sétka ní čh. Alé tý čhčés  tipý, 
ž é…Jé žima, tak pr ida m jédén tip na horskou praž í r-
nu vé Výsoké m nad Jižérou, kdé si ž vélké  nabí dký 
výbérou i ti, kdož  mají  ra di ka vu “néitalskou”.  V Pra-
žé mohu doporuč it praž í rnu v Holés ovičí čh, kdýž  
jdété okolo, vž dý mu ž été odéjí t s baléní m výnikají čí  
ka vý. A čo sé tý č é dobré  „italské “ ka vý, jé mož né  si ji 
výčhutnat tr éba vé žmržlina rné  v Kaméničké  uliči. 
Alé pokud býsté čhté li žaž í t opravdu néobýč éjný  ža -
ž iték, jdé té na kafí č ko a ža kusék do kava rný Alčhý-
mista, hlavné  v lé té  budété okoužléni, kdé jsté sé  
v Pražé očitli.  

Co sé tý č é kulturní ho ž ivota, v Pražé jé opravdu  
ž č ého výbí rat. Kdýž  žu stanu použé na Pražé 7, u ž as-
ný m mí stém jé DOX, ždé si kaž dý  mu ž é nají t svu j 
kousék inspiračé… Pro čélou rodinu jé také  Bio Oko 
sé s irokou nabí dkou filmu , workshopu , dopolédní mi 
projékčémi pro rodič é s dé tmi, dé tský mi projékčémi, 
alé také  spéčialitkou kina naslépo. Na Pražé 7 očén u-
ji také  Vilu S tvaniči, kdé lžé vidé t mnoha  žají mava  
pr édstavéní . A ža néjén studéntskou tvorbou jé fajn 
výražit do Alfréda vé Dvor é. 

A na ža vé r pr ida m jés té  tip na divadélní  bonbonék 
londý nské ho divadla, jéhož  ža žnam býlo mož né  
žhlé dnout v kinéčh. Pr édstavéní  Va n a – adaptačé C é-
čhovový hrý Strý č ék Va n a od Simona Stéphénsé, kté-
rou réž í roval Sam Yatés a vé ktéré  vs éčhný postavý  
s vélkou gra čií , umém, alé také  jémností  i léhkostí  
žtva rnil Andréw Sčott, jé opravdu vý jiméč ný m ža ž it-
kém. 

 Dé kujémé ža milé  poví da ní , 

Alena Kunová, poradkyně rané péče 

PŘEDSTAVENÍ ČLENŮ TÝMU žpé t na obsah 
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Jean-Louis Fournier, Computer Press, 2009 

 

Proč píšeme zrovna o takové knize?  

Svého času sklidila kontroverzní posudky, i když získa-
la významnou cenu výhradně ženské poroty – Prix Fe-
mina 2008. A to je možná právě signál, který naznaču-
je, s jakou citlivostí a znalostí vůči tématu, tedy vlast-
nímu životu s dětmi s postižením, autor přistupuje. 

Néví m, jak na koho č téní  knihý pu sobí . Ůsužuju, ž é 
mu ž é bý t solí  do otévr éný čh ran, alé souč asné  i hoji-
vý m balža mém a konéjs ivou na ruč í . Mož na  jé potr é-
ba tročhu odvahý; žač í t č í st, výč ka vat, čo č étba pr i-
nésé. Slžý urč ité  - a s nimi mu ž é odéjí t, alé tr éba  
i pr ijí t spousta bolésti. Humor a nadhléd kaž dopa d-
né , néus kodí  nikdý, poléhounku na m mu ž é uka žat 
mož nost také  svu j ž ivotní  pr í bé h malinko odléhč it. 
Taký si pr i jédnotlivý čh mikrosčé na čh mu ž été po-
mýslét: tak to jé pr ésné , mé li jsmé to stéjné , tohlé  

 

 

na s  sýn/dčéra taký dé la , nébo - tohlé jsém si taký 
pomýslél/a, jén jsém to nikdý nér ékl/a nahlas, natož  
abý mé  to napadlo (si) napsat, nébo: tohlé na m pr a -
télé  taký r í kali, nébo takhlé sé k na m taký čhovají  lidi 
na uliči… 

Mýslí m, ž é réžonovat s va mi mu ž é mnoho té mat,  
a pra vé  proto ždé tuto knihu žmin ujémé. 

Jé psana  béž obalu a hlubočé lidský. 

Pokud býsté ji čhté li otévr í t a očhutnat, ma mé ji 
v nas í  knihovné  na pu jč éní . 

Alice Pexiederová, poradkyně rané péče 

PŘEČETLI JSME, VIDĚLI JSME žpé t na obsah 

KAM JEDEME, TATI 
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Pracujeme s rodinami, kde je komunikace „v procesu“, 
neprobíhá vždy běžným způsobem.  

S rodiči se hodně věnujeme tématům, jak děti 
v domlouvání podpořit, a hledáme společně vhodné 
materiály a i situace, kdy a jak je vyzkoušet. 

Mluvíme společně o způsobech podpory komunikace, 
o předřečovém období, o pomůckách, které v tom mo-
hou pomoci, tedy o vizuální podpoře, gestech a řeči 
jako takové. 

Rády bychom se nyní věnovaly vizuální podpoře 
komunikace. 

Né kdý rodič é výuž í vají  vlastní  fotký žčéla intuitivné , 
tr éba v mobilu, ukažují  jé dé tém pr i čésta čh na žna -
ma  mí sta č i ža rodinou, pr í bužný mi. To jé skvé lý  ža-
č a ték. 

Jindý sé stané, ž é rodič é na doporuč éní  (napr . na 
fačébookové  skupiné ) por í dí  již  pr édpr ipravéný  né-
bo u plné  hotový  matéria l, kra sné  výpadají čí , 
s obrovskou slovní  ža sobou. Tén pak č asto žu sta va  
odlož én, protož é čhýbí  pojí tko méži obra žký 
a réa lný mi situačémi, ktéré  pra vé  jéjičh dé ti žaž í vají , 
a obsahují  pr í lis  vélkou mí ru abstrakčé v žobražéní . 

Vs í ma mé si, ž é od por í žéní  pomu čék (pr í padné  od 
jéjičh vlastnoruč ní ho výtvor éní ) k první mu kroku  
v jéjičh skutéč né m výuž í va ní  jé potr éba vélké  od-
hodla ní  …  

Néumí mé nikomu ž va s nabí dnout jédno jédiné  r és é-
ní , jak na to. Na vod, ktérý  bý býl platný  pro vs éčhný. 
Jé potr éba hlédat individua lní  r és éní  na mí ru.  
A k tomu jsou tadý pro va s také  poradkýné  rané  pé -
č é. 

Na začátek jé du léž ité  promýslét si, kdý takovou po-
mu čku mu ž émé výuž í t, o č ém potřebujeme 
s dítětem komunikovat? 

Za rovén , co je pro dítě zajímavé, co potřebuje ono 
samo? 

A také , potr ébuju to použ í vat dénnodénné , pravidél-
né ; jakou formu tédý žvolit? 

Musí mé také  poč í tat s tí m, ž é žač némé a téprvé pož-
dé ji sé uka ž é, žda jé to vhodný  žpu sob nébo žda mu-
sí mé né čo žmé nit. Néda  sé vs é výmýslét dopr édu, alé 
jé potr éba „skoč it do vodý“ a né čo výžkous ét, čo na s 
pak nasmé rujé da l.  Poradkýné  va m mohou nabí d-
nout pomočnou ruku, nébudété v tom sami. 

 Proč je fajn mít vlastní pomůcky 

 Nas é žkus énost jédnožnač né  ukažujé vý hodý vlast-
ní čh, na mí ru výtvor éný čh pomu čék. Bohuž él sé sta -
va , ž é préfabrikované  kra sné  pomu čký sé lí bí  na m 
dospé lý m, alé dé tém nič nér í kají , jsou výtva r éný 
s obéčnou mí rou porožumé ní , čož  mu ž é bý t žava dé -
jí čí . Jé potr éba pomu čký volit vž dý podlé vý vojové  
u rovné  dí té té, jého počhopéní  žobražéné ho: jiné  ob-
ra žký potr ébujé dvoulété  dí té  a jiné  pr éds kola k po 
ža pisu do s kolý. 

 Jaké pomůcky kdy 

Ůvédémé pa r pr í kladu : 

Cíle cest 

Pomohou napr . v situači, kdý jé dí té  néklidné  pr i čés-
tova ní , bé hém čéstý pla č é, vžtéka  sé, musí  sédé t jén 
v koč a rku,… 

C asto stač í  mala  pomoč:  

1. Por í dit fotku člověka, za kterým jedeme 
(babič ký, logopédký,…) 

2.   Por í dit fotku místa, kam jedeme (ordinačé logo-
pédký, du m babič ký nébo vstupní  branku, dvér é,
…) 

3.  Por í dit fotku čím pojedeme (autobusém, tram-
vají ,…) 

 Týto obra žký (jédén ž ničh nébo vs éčhný – ža léž í  na 
potr éba čh, préférénčí čh a porožumé ní  dí té té) mu -
ž émé dí té ti pr éd čéstou uka žat, mí t jé s sébou po 
ručé a pru bé ž né  jé ukažovat. Né kdý si dé ti čhté jí  
samý nosit fotku, ža ký m nébo kam jédou. 

POMŮCKY V PRAXI žpé t na obsah 

POMŮCKY PRO DOMLOUVÁNÍ SE ANEB AAK V PRAXI 
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Zážitkový deník 

Chýsta té sé žač lénit dí té  do s kolký a bojí té sé, ž é va m 
nič nésdé lí , nédožví té sé, čo sé tam dé jé, nébudété 
vé dé t, s ký m si ra do hrajé,… a fotký, ktéré  paní  uč i-
télka posí la  jédnou tý dné  pro kaž dodénní  komunika-
či, stač it nébudou. 

Vý hodou jé žač í t si vé st déní k jés té  pr éd s kolkou. 
Kaž dý  dén si mu ž été fotit  nébo kréslit, čo žaž í va té: 
jdémé na hr is té  a sýna baví  toč it sé na kolotoč i, jéli 
jsmé k babič čé a babič ka ma  nové ho péjska, ktérý  
hodné  s té ka , býli jsmé u tétý a ta upékla muffiný, bý-
lý č okola dové , s li jsmé krmit kačhný,… 

Vé s kolčé pak mu ž été fotký uka žat a pož a dat jé, abý 
asisténtka nébo uč itélka bé hém dné také  žažnamé-
nala konkré tní  situačé, ktéré  dí té  žaž ilo:  

Ra no si Pépí č ék hra l s autodra hou, na žahradé  sé ho-
nil s Tondou a po vý tvarčé býl čélý  od barvý,… 

V pondé lní m ranní m kruhu urč ité  paní  uč itélký očé-
ní , kdýž  budou mí t od va s na pové du pomočí  fotogra-
fií , čo jsté dé lali o ví kéndu - a vý odpolédné budété 
vdé č ni, kdýž  uvidí té, proč  ma  vas é dí té  na sobé  jiné  
trič ko. 

Kdýž  pr ijédé na na vs té vu babič ka, mu ž é si 
s vnouč kém, ktérý  jés té  némluví , prohlí ž ét fotký/
obra žký a dožvé dé t sé, čo žaž il bé hém poslédní čh 
dní , koméntovat, pta t sé. 

 

 

 

 

 

 

Obrázky a fotky pro výběr činností 

Výuž í t jdou napr í klad, kdýž  dí té  ma  oblí béné  poha d-
ký a ra do si jé pr épí na  samo, výbí ra  vélmi dlouho 
v ikona čh na YouTubé. Né kdý sé dé ti dostanou až  
k poha dka m, o ktéré  néstojí , a némohou nají t tu svou 
nébo jén pr éklika vají . …Tročhu béžčí lné . 

Hodí  sé por í dit fotký oblí béný čh poha dék, žé ktérý čh 
dé ti néčha mé výbrat jés té  pr édtí m, néž  sé žapné TV 
nébo poč í tač /tablét.  Ůs étr í  na m to mnoho énérgié  
a č asu. Vč as pr édém ví mé, čo sé pustí . Répértoa r bu-
dé potr éba pru bé ž né  obmé n ovat podlé aktua lní  oblí -
bénosti. 

 

POMŮCKY V PRAXI žpé t na obsah 
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Režim dne 

Bé hém dné vžnika  opakované  népohoda, dí té  sé 
vžtéka , kdýž  sé ma  né kam výpravit, kdýž  pr ijdété 
s na vrhém, odmí ta  ho, néstí ha té vč as odčha žét, mu-
sí té né ktéré  napla nované  aktivitý rus it a vs é va s sto-
jí  moč énérgié. 

Osvé dč ujé sé výtvor it si réž im dné s fotkami nébo  
s obra žký aktivit. Néjprvé tr éba na pu l dén, dén, pro 
stars í  dé ti tr éba i na čélý  tý dén, vč étné  sobot a nédé -
lí . 

Réaližované  aktivitý jdou žakrý vat nébo sunda vat 
podlé potr ébý a podlé toho, čo va m budé výhovovat. 

 

Kdo vám s tím pomůže 

Toto jsou té mata, ktéra  s va mi mohou réžonovat. 
Mož na  sé jés té  potr ébujété ujistit, jaký  postup nébo 
pomu čký bý mohlý pomoči pr í mo va m. Nébo hléda -
té, jak vý robu téčhničký pojmout, jak to udé lat, č í m 
atd. 

S tí m vs í m va m ra da pomu ž é vas é poradkýné . Nýní  
nabí ží mé také  pilotné  v Pražé komorní  sétka ní  rodi-
č u  s poradkýné mi pr í mo s vý robou konkré tní čh po-
mu čék na podporu komunikačé. 

Té s í mé sé na spoléč né  pr émý s léní  a výra bé ní , 

Vlasta Spilková a Alice Pexiederová,  
poradkyně rané péče 

 

 

 

 

 

 

 

POMŮCKY V PRAXI žpé t na obsah 
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Máte doma dítko, které má rádo dopravní prostředky 
všeho druhu? Určitě znáte a možná i používáte různé 
aktivity, jak toto oblíbené téma propojit i s dalšími 
rozvojovými činnostmi (např. hledání stejného stínu  
k obrázku dopravního prostředku, hledání dvojic pod-
le druhu dopravního prostředku nebo kreslení dráhy, 
kudy jede/letí… ) 

Máme další tip, byť se jedná také o klasickou přiřazo-
vací aktivitu, ale můžeme si ji doma trochu vylepšit  
a nezůstat jen u vytištěného pracovního listu. 

Aktivita pomu ž é dé tém lé pé rožéžna vat druh do-
pravní ho prostr édku podlé katégorií  (prostr édí  /
krajiný), kdé sé s ní m sétka va mé. 

Postup: 

• Pr ipraví mé 2, 3 nébo 4 prostr édí  (podlé u rovné  
obtí ž nosti) → výbí ra mé ž katégorií : Země - silni-
ce /  Země - koleje /  Voda  /  Vzduch - nebe. 

Kategorie volíme podle toho, co chceme procvičovat, 
můžeme postupně přidávat na obtížnosti 

• Potr ébujémé 4 stéjné  krabič ký, miský nébo karto-
ný, kdé budémé tvor it dané  prostr édí  (tédý pro 
vodu, nébé, silniči, koléjé) a žkusí mé výmýslét, jak 
tato prostr édí  žtva rní mé, čo vs é mu ž émé 
k výra bé ní  nají t doma nébo jédnodus é koupit. Kré-
ativité  sé méžé nékladou.  

Co lze použít: barvy, barevné papíry, látky, vata, pro-
vázek, vlna, drát, špejle, špachtle, gumový papír, písek, 
hobliny, piliny, seno, mušle, kamínky, bublinková fólie, 
modelína… 

• Nakonéč potr ébujémé nají t obra žký s konkré tní mi 
dopravní mi prostr édký, ktéré  budou pasovat do 
jédnotlivý čh katégorií . Tý mu ž émé namalovat, vý-
tisknout a tr éba žalaminovat. Poč ét a druh volí mé 
opé t podlé obtí ž nosti. Pokud čhčémé dočí lit kon-
kré tné js í  formý hrý, mu ž émé použ í t réa lné  pr éd-
mé tý (hrač ký) jako mala  autí č ka, létadla, mas inký, 
lodič ký apod. 

Aktivitu hrajémé s dí té tém nébo ji pak dí té  mu ž é 
opakovat samo. Hru mu ž émé výléps it i pohýbovou 
č a stí , kdý kartič ký (dopravní  prostr édký) jé potr éba 
néjprvé odné kud nanosit (nébo nají t) a pak výbrat 
katégorii umí sté ní . Céstou mu ž émé mý nébo dí té  sa-
mo výda vat žvuký dopravní čh prostr édku , a tí m tré -
novat r éč ovou, slučhovou oblast. Nébo naopak dé la -

mé žvuk a dí té  hléda  danou kartič ku. Stéjné  tak mu -
ž émé pokla dat ota žký, ktéré  sé vžtahují  k dané  kar-
tič čé, nébo čí léné  doplnit: “Jéždí s  ra d autobusém?”, 
“Traktor jéždí  po silniči, alé hlavné  pračujé na poli.” 

Co touto aktivitou u dětí rozvíjíme?  

• čha pa ní  své ta kolém sébé 

• rožs ir ova ní  slovní  ža sobý (aktivní  i pasivní ) 

• tré nink logičké ho mýs léní  

• rožvoj pr édmatématičký čh pr édstav (tr í dé ní  prv-
ku ) 

• čvič éní  hrubé  motoriký (pr i žar ažéní  pohýbo-
vý čh prvku ) 

• čvič éní  jémné  motoriký (manipulačé s kartič ka-
mi, ohmata va ní  prostr édí ) 

• slučhové  a žrakové  rožlis ova ní  (hléda ní  kartič ký 
méži ostatní mi, hléda ní  kartič ký dlé žvuku) 

Eva Legnerová, poradkyně rané péče 

SAMODOMO žpé t na obsah 

KDE TO JEZDÍ? … aktivita pro zvídavé děti 
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Honzík je už několik let školákem; má rád vesmír  
a čísla - dokáže například dlouhou dobu strávit psa-
ním odmocnin. Je hodně uzavřený ve svém světě, ně-
kdy je pro něj náročné zvládnout nové nebo nepře-
hledné situace, nechá se snadno přehltit zvuky i další-
mi podněty z okolí. V bezpečí se cítí hlavně tam, kde to 
dobře zná, a s lidmi, kterým důvěřuje. Nemluví a až 
donedávna se zdálo, že ani nemá potřebu se s okolím 
domlouvat. Ale právě to se začalo měnit díky žabáko-
vi. 

Z aba k sé k Honží kovi dostal kra tčé pr éd Va noči. S i-
tou a malovanou postavič ku mu koupila maminka na 
va noč ní čh trží čh; r í ka , ž é sama néví , čo ji to napadlo, 
Honží k nikdý o podobné  hrač ký ža jém néjévil. Alé 
žalí bil sé jí  vý ražný  barévný  oblič éj, a tak to prosté  
žkusila a Honží kovi ž aba ka pr inésla. Z é bý žapračo-
vala maminkovska  intuičé? 

A stalo sé né čo, čo nikdo néč ékal. Jakmilé Honží k ž a-
ba ka dostal, rožža r il sé, jakobý sé potkal sé svý m 
starý m dobrý m žna mý m. Z aba k sé okamž ité  stal jé-
ho kamara dém a vé rný m pru vodčém. Zač al ho nosit 
po domé , vs éčhno mu ukažoval a séžnamoval ho sé 

svý m ž ivotém. Z aba k sé stal jého néjvé rné js í m ka-
mara dém, dnés už  dokončé žač í na  postupné  jého 
prostr édničtví m komunikovat sé svý m okolí m. Dí ký 
né mu napr . rodič é poprvé  žaž ili, ž é jim býl sčhopný  
sdé lit, ž é ho né čo bolí  - opakované  ukažoval do ž aba -
kový čh u st. A skutéč né , Honží ka bolél žub! 

Rodič é žkus énost povžbudila do té  mí rý, ž é k ž aba -
kovi pr ibýl jés té  nétopý r, žé ktéré ho sé stal kamara d 
na spaní . Obé  postavič ký už  k Honží kovi patr í ; uvidí -
mé, k č ému dals í mu mu jés té  pomu ž ou. 

Co dodat na ža vé r?  

Céstý ké komunikači mu ž ou bý t né kdý vélmi origi-
na lní  a néoč éka vané . Takž é névžda véjmé to! Zkou-
s éjmé por a d a por a d nové  vé či, nikdý néví mé, čo ža-
béré! 

Vyprávění Honzíkovy maminky Pavlíny zaznamenala 
Pavla Foster Skalová, poradkyně rané péče 

Autorkou ž aba ka jé S a rka Rajtmajérova  

ZKUŠENOSTI Z RODIN žpé t na obsah 

ŽABÁK, HONZÍKŮV PRŮVODCE NAŠÍM SVĚTEM 

https://www.fler.cz/sarinky
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Tra véní  č asu mimo domov v žimní čh mé sí čí čh s ma-
lý mi dé tmi jé vž dýčký tročhu or í s ék. Jédnou žé žají -
mavý čh mož ností , ktéra  ma  u dajné  i blahoda rné  
u č inký na ždraví , jé pobýt v solné  jéskýni. Ůda va  sé, 
ž é dí ký pravidélný m na vs té va m dočha ží  ké žléps éní  
réspirač ní čh potí ž í , kož ní čh onémočné ní , rýčhléjs í  
rékonvalésčénči ž rý mý a načhlažéní  a posí léní  imu-
nitý. 

Na praž ský čh Vinohradéčh sé načha ží  mí sto, ktéré  
sé spéčialižujé na dé tské  na vs té vní ký a kromé  solné  
térapié nabí ží  i malou hérnič ku a mož nost posédé t  
u ka vý nébo drobné ho obč érstvéní . 

Podnik s na žvém Kidžbaý sí dlí  v uliči Ma čhova po-
blí ž  Na mé stí  Mí ru. Néjdé o týpičkou solnou jéskýni, 
naopak mí stnost pro solnou térapii pu sobí  spí s é ja-
ko pla ž . Dé ti ždé mají  k dispožiči vélké  množ ství  
kýblí č ku , lopaték č i ba bovič ék, ktéré  žnají  ž pí sko-
vis té , sklužavku pro vé ts í  i méns í  a dals í  hrač ký, kté-
ré  jim pobýt žpr í jémn ují . Dé lka jédné  térapié jé  
45 minut a mé r í  sé pomočí  pr ésý pačí čh hodin, ktéré  
si dé ti mohou u vstupu výbrat.  

Névý hodou jé výs s í  čéna solné  térapié i obč érstvéní . 
Za pobýt v hérnič čé/kava rné  sé nič néplatí . 

Jí t s dé tmi inhalovat su l jé mož né  i v jiný čh č a stéčh 
Prahý. Né ktéré  bé ž né  solné  jéskýné  nabí žéjí  i hodi-
ný výhražéné  rodič u m s dé tmi - napr í klad v Létn a-
néčh, u Polikliniký Zahradní  Mé sto nébo na Již ní m 
Mé sté  poblí ž  Opatova. Zdé jé použé tr éba poč í tat  
s méns í m ža žémí m pro dé ti - v jéskýni jé  
k dispožiči ru žné  na č iní  na hra tký sé solí , alé osvé t-
léní  jé žpravidla tluméné js í  a jéskýné  méns í , WC né-
bý va  užpu sobéné  pro dé tské  na vs té vní ký a čhýbí  
pr idruž éna  hérnič ka s kava rnou, kdé jé mož né  si 
na slédné  pohra t. Finanč né  jé ovs ém na vs té va té čhto 
provožovén mnohém vý hodné js í  a né kdý sé da  nají t 
i pr a télska  kava rna s dé tský m koutkém poblí ž  
(napr í klad Préss Café  v Létn anéčh, ktéré  jé pa r mé-
tru  od mí stní  solné  jéskýné ). 

Ať už  tra ví té žimu vé mé sté  jakkoli, pr éji hlavné  
ždraví  a čo néjmé né  rý mý, kas lé a bačilu ! 

Anna Musilova  

ZKUŠENOSTI Z RODIN žpé t na obsah 

 KAM S DĚTMI V ZIMĚ? 

https://kidzbay.cz/
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